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СТА ТУС ЦР НО ГОР СКЕ МИ ТРО ПО ЛИ ЈЕ 
ПО УКИ ДА ЊУ ПЕЋ КЕ ПА ТРИ ЈАР ШИ ЈЕ 1766.

(ка нон ска са мо стал ност или са мо стал ност 
услед др жав ног раз ло га)1

Са же так: Те ма ра да је ста тус Цр но гор ске ми тро по ли је по 
уки да њу Пећ ке па три јар ши је 1766. У ра ду је ука за но на то ко ји ста-
тус је Цр но гор ска ми тро по ли ја има ла не по сред но по сле тог чи на, 
као и то ком по сте пе ног фор ми ра ња мо дер не др жав но сти Цр не Го ре. 
По себ на па жња усме ре на је на ком па ра тив ну ана ли зу са по ло жа јем 
дру гих ми тро по ли ја и епи ско пи ја бив ше Пећ ке па три јар ши је, и ка-
сни је, Кар ло вач ке ми тро по ли је и Пра во слав не цр кве у Кне же ви ни/
Кра ље ви ни Ср би ји. Об ја шње ни су раз ло зи због ко јих је хи ро то ни-
ја цр но гор ских ми тро по ли та вр ше на у Кар ло вач кој ми тро по ли ји, 
од но сно Мо сков ској па три јар ши ји, и њи хо ва кон ти ну и ра на ве за са 
тра ди ци јом по сто ја ња Пећ ке па три јар ши је. Из у зет но зна ча јан став 
Ва се љен ске па три јар ши је у по гле ду ста ту са Цр но гор ске ми тро по-
ли је та ко ђе је ана ли зи ран на осно ву из во ра пр вог ре да.

Кључ не ре чи: Осман ско цар ство, Цр на Го ра, Пећ ка па три јар-
ши ја, Ва се љен ска па три јар ши ја, Цр но гор ска ми тро по ли ја, ка нон-
ски ста тус, то мос  

Го ди не 1766. уки ну та је ауто ке фал ност Пећ ке па три јар ши је и 
са мо ње но по сто ја ње у би ло ком ор га ни за ци о ном об ли ку. Ду хов ну и 
цр кве но-ад ми ни стра тив ну власт у ње ним епар хи ја ма ко је су се би ле 
у обла сти ма под осман ском вла шћу пре у зе ла је Ва се љен ска па три-
јар ши ја, ко ја је при хва ти ла и оба ве зу да ис пла ти ње не ду го ве. Ду го-
ви су би ли то ли ко ве ли ки да је због њих пећ ки па три јарх Ка ли ник II 
дао остав ку, док је ве ћи на ар хи је ре ја упу ти ла мол бу за ње но га ше ње 

1 Рад је на стао као ре зул тат ис тра жи ва ња на про јек ту Ми ни стар ства про све те, на-
у ке и тех но ло шког раз во ја Ре пу бли ке Ср би је: Евро па и Ср би (1804–1918): Под сти ца ји и 
ис ку ше ња европ ске мо дер не (Ев. бр. 177031), ко ји се ре а ли зу је у Исто риј ском ин сти ту ту 
у Бе о гра ду.
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и при па ја ње Ва се љен ској па три јар ши ји.2 Ауто ном на Кар ло вач ка ми-
тро по ли ја, ка нон ски не рас ки ди ви део Пећ ке па три јар ши је, ко ја је 
де ло ва ла у Хаб збур шкој мо нар хи ји са соп стве ним по гла ва ром, кар-
ло вач ким ми тро по ли том, Све тим си но дом, епи ско пи ма, епар хи ја ма 
и све штен ством, од та да је на ста ви ла са мо стал но по сто ја ње, без при-
хва та ња вр хов не ду хов не вла сти Ве ли ке цр кве, али и без зва нич ног 
про гла ше ња ауто ке фал но сти. Ње на ауто но ми ја би ла је за о кру же на и 
пот пу на, и та ко је при хва ће на у пра во слав ној хри шћан ској ва се ље-
ни. Го ди ну да на ка сни је, 1767, уки ну та је ауто ке фал ност Охрид ске 
па три јар ши је и ње но по сто ја ње уоп ште.3 Та ко је це ло куп на пра во-
слав на цр кве на струк ту ра на Бал кан ском по лу о стр ву под осман ском 
вла шћу по ста ла део Ва се љен ске па три јар ши је.

На про сто ру под осман ском вла шћу ко је је на се ља вао срп ски 
на род, и ко ји је у цр кве ном по гле ду био ор га ни зо ван у Пећ ку па-
три јар ши ју, број епар хи ја се вре ме ном сма њи вао. Та ко је Пећ ка па-
три јар ши ја 1766. има ла са мо де сет епар хи ја.4 Све оне су, под ути-
ца јем прак се ко ја је по сто ја ла у Ва се љен ској па три јар ши ји, има ле 
ви сок ми тро по лиј ски ранг. Те ри то ри ја ко јом су пећ ки па три јар си 
не по сред но упра вља ли сма њи ла се још кра јем 17. ве ка због по ме-

2  Си ро ма ше ње Пећ ке па три јар ши је по че ло је још у вре ме Ве ли ког беч ког ра та, 
ка да је 1688. Је ген Осман-па ша за пле нио и од нео це лу ње ну ри зни цу. По Дру гој ве ли кој 
се о би Ср ба 1737, ка да у ње ну струк ту ру све ви ше ула зе ми тро по ли ти из Ва се љен ске па-
три јар ши је, ма те ри јал но ста ње Цр кве би ло је све ло ши је, а Пећ ка па три јар ши ја и ње не 
по је ди не ми тро по ли је су све ви ше за ду жи ва не. Ду го ве ни је би ло мо гу ће ла ко вра ти ти, а 
узи ма ни су но ви зај мо ви. Хап ше ње и осу да на смрт шпе ку лан та Ге ор ги ја Спа та ри са у Ца-
ри гра ду због не ја сних то ко ва нов ца, чи ја имо ви на је у це ло сти кон фи ско ва на, до при не ло 
је да мно ги ду го ви Пећ ке па три јар ши је од мах до спе ју на на пла ту, јер су у ње го вој за о-
став шти ни про на ђе не ње не обли га ци је на ве ли ке нов ча не из но се. То је био не по сре дан 
по вод да се па три јарх Ка ли ник II и цео цр кве ни врх Пећ ке па три јар ши је од лу че за та ко 
ра ди ка лан чин. О то ме оп шир ни је: Д. Алек си је вић, При ло зи за исто ри ју Срп ске цр кве, 
Ве сник Срп ске цр кве за 1909 (Бе о град 1909), 758–759; Ђ. Сли јеп че вић, Уки да ње Пећ-
ке па три јар ши је 1766. го ди не, Бо го сло вље 13 (Бе о град 1938), 250–307; Исти, Исто ри ја 
Срп ске пра во слав не цр кве 1, Бе о град 1991, 421–451.     

3  И. Сне га ров, Ис то рия на Охрид ска та ар хи е пи ско пия-па три ар шия, том 2, от 
па да не то й под тур ци те до не й но то уни щ о же ние (1394–1767), Со фия 1995, 149–150.

4  Од об но ве ауто ке фал но сти Пећ ке па три јар ши је 1557, све до Ве ли ког беч ког 
ра та (1683–1699) и Ве ли ке се о бе Ср ба 1690, ка да је ње на струк ту ра би ла озбиљ но угро-
же на, Пећ ка па три јар ши ја има ла је у свом са ста ву из ме ђу 40 и 44 епар хи је. По пи си вр ше-
ни сре ди ном 17. ве ка то по твр ђу ју. Р. Трич ко вић, Срп ска цр ква сре ди ном XVII ве ка, Глас 
СА НУ СССХХ, оде ље ње исто риј ских на у ка, 2 (1980), 61–164. У вре ме уки да ња ауто ке-
фал но сти Пећ ке па три јар ши је, она је има ла де сет ми тро по ли ја и, нај ве ро ват ни је, и јед ну 
епар хи ју ко ја је би ла под ди рект ном упра вом пећ ког па три јар ха (При зрен ска). Н. В. Ра-
до са вље вић, Пра во слав на цр ква у Бе о град ском па ша лу ку 1766–1831 : Упра ва Ва се љен ске 
па три јар ши је, Бе о град 2007, 78–79.
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ра ња гра ни ца Хаб збур шке мо нар хи је ка ју гу, да би по том, уз кра так 
пе ри од дис кон ти ну и те та 1718–1739, оста ла иста све до 1766.5 Исто 
је би ло и ка да је реч о ви си ни по ре ских оба ве за Пећ ке па три јар ши-
је пре ма осман ским вла сти ма.6 

Бив ши је ру са лим ски па три јарх, До си теј Но тар, у спи су под 
на сло вом „О ар хи е пи ско пи ји Пећ кој и њој пот чи ње ним епи ско пи-
ја ма“, твр дио је да она има два де сет две епар хи је, од че га њих че-
тр на ест под не по сред ном вла шћу пећ ког па три јар ха, од но сно на 
про сто ру Осман ског цар ства. За оста лих осам он на во ди да су у 
Хаб збур шкој мо нар хи ји.7 Од че тр на ест епар хи ја, ко ли ко их је би ло 
1706, ка да је До си теј Но та рис са чи нио свој спис, го ди не 1766. њи-
хов број све ден је на де сет.8 

Сва ка од тих де сет ми тро по ли ја ко је су у тре нут ку уки да ња 
Пећ ке па три јар ши је по сто ја ле, има ла је од ре ђе не спе ци фич но сти. 
Оп ште ме сто би ло је да су све оне ба шти ни ле тра ди ци је зна чај-
них епар хиј ских сре ди шта из вре ме на ко је је прет хо ди ло Ве ли ком 
беч ком ра ту (1683–1699), од но сно Ве ли кој се о би Ср ба 1690, по-
сле ко је је до шло до њи хо вог по сте пе ног укруп ња ва ња. Од мах по 
Bеликој се о би, Ва се љен ска па три јар ши ја пр ви пут је ак тив но ути-
ца ла на зби ва ња у Пећ кој па три јар ши ји ди рект ним по ста вље њем 
но вог па три јар ха, Ка ли ни ка I Ско пљан ца. Без об зи ра на ње го во 
ет нич ко по ре кло, ко је ни је са си гур но шћу утвр ђе но (по ми ње се 
и као „Грк“ и као „Ско пља нац“, што не мо ра да ис кљу чу је јед но 
5  У вре ме ну из ме ђу По жа ре вач ког и Бе о град ског ми ра, ко ји су скло пље ни по сле 
ра то ва Хаб збур шке мо нар хи је и Осман ског цар ства 1716–1718, од но сно 1737–1739. го ди-
не, као по себ на зе маљ ска ад ми ни стра ци ја фор ми ра на је хаб збур шка Кра ље ви на Ср би ја, 
са Бе о гра дом као ад ми ни стра тив ним цен тром, ко ја је об у хва та ла се вер ну, и део цен трал-
не и за пад не Ср би је (Ва ље во, Ча чак, Ја го ди на, Кра гу је вац, По жа ре вац). На том про сто ру 
је од лу ком хаб збур шких вла сти  осно ва на но ва ауто ном на цр ква, Бе о град ска ми тро по-
ли ја, са ми тро по ли том Мој си јем Пе тро ви ћем на че лу. По смр ти обо ле лог кар ло вач ког 
ми тро по ли та Ви ћен ти ја По по ви ћа, Бе о град ска ми тро по ли ја пер со нал но је ује ди ње на са 
Кар ло вач ком ми тро по ли јом 1726. у јед ну, Бе о град ско-кар ло вач ку ми тро по ли ју, ко ја је по-
сто ја ла све до осман ске ре о ку па ци је Ср би је 1737–1739. Исто ри ја срп ског на ро да IV/1 (Р. 
Л. Ве се ли но вић), Бе о град 1986, 127. С. Ву ко вић, Срп ски је рар си од де ве тог до два де се-
тог ве ка, Бе о град–Под го ри ца–Кра гу је вац 1996, 334–337.

6  Го ди шња оба ве за Пећ ке па три јар ши је пре ма сул та но вој бла гај ни, не ра чу на-
ју ћи оба ве зе по је ди них ми тро по ли та при ли ком њи хо вог по твр ђи ва ња у зва њу, из но си ла 
је 100.000 ак чи. И ка сни је, ка да Пећ ка па три јар ши ја ни је по сто ја ла, тај из нос је по себ но 
на во ђен у оба ве за ма Ва се љен ске па три јар ши је. И. С. Ја стре бов, По дат ци за исто ри ју 
Срп ске цр кве, Бе о град 1879, 7, 33.

7  Д. Алек си је вић, При ло зи за исто ри ју Срп ске цр кве, Ве сник СЦ за 1908 (Бе о-
град 1908), 297–299.

8  Исто ри ја на ро да Ју го сла ви је II (В. Чу бри ло вић), Бе о град 1960, 1278–1279.
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дру го) ре зул тат ње го ве упра ве би ло је ста би ли зо ва ње при ли ка на 
про сто ру ко ји је остао под осман ском вла шћу, и очу ва ње ја ког 
ауто ном ног је згра у епи ско па ту, ко ји је за др жао сло вен ску струк-
ту ру.9 Пра во слав не епар хи је у Хаб збур шкој мо нар хи ји и да ље су 
при зна ва ле па три јар ха Ар се ни ја III Цр но је ви ћа, све до ње го ве 
смр ти 1706. го ди не. Па три јарх Ка ли ник I ус пео је да од лу ком о 
да ва њу ауто но ми је но во у спо ста вље ној Кру ше дол ској ми тро по-
ли ји 1710. са чу ва ка нон ско на ра чун управ ног је дин ства Цр кве. 
Сре ди ште Кру ше дол ске ми тро по ли је је 1713. го ди не пре не то у 
Срем ске Кар лов це, а име те цр кве не ауто но ми је про ме ње но је у 
Кар ло вач ка ми тро по ли ја.10 

Ме ђу епар хи ја ма Пећ ке па три јар ши је ко је су оп ста ле по сле 
Ве ли ког беч ког ра та, би ла је и Цр но гор ска ми тро по ли ја. И она је 
у свом ду гом тра ја њу има ла од ре ђе не спе ци фич но сти. Цр но гор-
ска ми тро по ли ја је још од об но ве Пећ ке па три јар ши је 1557. го ди не 
има ла ви сок ранг у ње ној струк ту ри, што ни је би ло уте ме ље но на 
ве ли чи ни ње не те ри то ри је или еко ном ском бо гат ству, већ пре све га 
на тра ди ци ји и угле ду ко ји је има ла. Цр но гор ска ми тро по ли ја има-
ла је та кав ранг и 1651. го ди не, ка да јој је на че лу био ми тро по лит 
Мар да ри је. Њен пе шкеш (из нос оба ве зног до при но са сул та но вој 
бла гај ни) из но сио је та да 800 ак чи. То је би ло знат но ма ње не го у 
слу ча ју ве ћи не дру гих епар хи ја, што је још јед на по твр да да про-
стор, број вер ни ка или њи хо ва еко ном ска моћ ни су пре суд но ути-
ца ли на то.11 

Спе ци фич ност Цр но гор ске ми тро по ли је би ла је и чи ње ни ца 
да је ми тро по лит ско до сто јан ство од по чет ка 18. ве ка на сле ђи ва но 
у по ро ди ци Пе тро вић Ње гош, чи ји су при пад ни ци има ли ва жну 
уло гу у ства ра њу те ме ља мо дер не др жав но сти Цр не Го ре. Те ри-
то ри ја Цр но гор ске ми тро по ли је би ла је ини ци јал но и те ри то ри ја 
на ко јој је за че та цр но гор ска др жав ност. То под руч је би ло је те-
шко при сту пач но, а осман ске вла сти су сма тра ле да је до вољ но да 
у кри зним си ту а ци ја ма по кре ну ве ће екс пе ди ци је ка ње му и та мо 
крат ко вре ме за др же сво је тру пе, јер је њи хов трај ни оп ста нак у тој 
обла сти био скуп, пре све га због те шко ћа у до пре ма њу про ви јан та 
и ло ших ко му ни ка ци ја са дру гим осман ским вој ним фор ма ци ја ма. 

9  Н. В. Ра до са вље вић, нав. де ло, 72. 

10  Исто, 73; Ђ. Сли јеп че вић, нав. де ло, 370.

11  Н. Шу ле тић, По да ци о бе ра ти ма ар хи је ре ја Пећ ке и Охрид ске ар хи е пи ско пи је 
у Деф те ру при хо да кан це ла ри је цр кве них му ка та (ВОА, КК 2542–33), Срп ске сту ди је 1 
(Бе о град 2010), 186.
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У вре ме уки да ња ауто ке фал но сти Пећ ке па три јар ши је, на че-
лу Цр но гор ске ми тро по ли је на ла зио се ми тро по лит Са ва Пе тро-
вић.12 У вре ме ну од 1750. до 1766. он је имао и ви кар ног епи ско па. 
То је био ње гов си но вац, вла ди ка Ва си ли је Пе тро вић, ко ји је по ка-
зи вао ви ше скло но сти ка све тов ним пи та њи ма, по ку ша ва ју ћи да 
ус по ста ви бли жу ве зу са ру ским дво ром. Ва си ли је је пре го ва рао и 
са Хаб збур шком мо нар хи јом, а тру дио се да одр жа ва до бре од но се 
и са Мле тач ком ре пу бли ком.13 По сле смр ти Ва си ли ја Пе тро ви ћа, 
ми тро по лит Са ва Пе тро вић во дио је Цр ну Го ру мир ни јим пу тем. А 
то је пре по зна то и на Пор ти, и у Ва се љен ској па три јар ши ји.     

Цр но гор ски ми тро по лит ни је био ме ђу пот пи сни ци ма мол бе 
за уки да ње Пећ ке па три јар ши је 1766, а ни је дао ни пу но моћ не ком 
дру гом ми тро по ли ту да га по том пи та њу за сту па, иако је та мо гућ-
ност по сто ја ла.14 Али, за раз ли ку од хер це го вач ког ми тро по ли та 
Сте фа на и ра шког ми тро по ли та Га ври ла, по на род но сти Ср ба ко ји 
су би ли про тив ни ци уки да ња ауто ке фал но сти Пећ ке па три јар ши је, 
због че га су нај ве ро ват ни је и сме ње ни, Са ва Пе тро вић остао је на 
че лу Цр но гор ске ми тро по ли је. Он је сул та но вим по зла ће ним бе ра-
том по твр ђен у свом ми тро по лит ском до сто јан ству. Иван Сте па но-
вич Ја стре бов на во ди да је и ни шки ми тро по лит Га ври ло по твр ђен 
бе ра том, али не и по зла ће ним, а но ве бе ра те су до би ли и дру ги 
ар хи је ре ји ко ји су пот пи са ли мол бу за уки да ње Пећ ке па три јар ши-
је.15 По зла ћен бе рат ми тро по ли та Са ве Пе тро ви ћа, ме ђу тим, ни је 
био из у зе так ко ји би ука зи вао на би ло ка кав вид при зна те цр кве не 
са мо стал но сти Цр но гор ске ми тро по ли је, што је ка сни је и у не ким 
ва жним де ли ма до ве ло до за бу не да се ра ди ло о de fac to по себ ној 

12  Са ва Пе тро вић, ми тро по лит цр но гор ски 1735–1781, на след ник вла ди ке Да ни-
ла, пр вог ми тро по ли та из по ро ди це Пе тро вић Ње гош. С. Ву ко вић, Срп ски је рар си од 
де ве тог до два де се тог ве ка, Бе о град–Под го ри ца–Кра гу је вац 1996, 431.  

13  В. Ћо ро вић, Исто ри ја Ср ба, Зе мун 2004, 494–497. Ва си ли је Пе тро вић на пи сао је 
и јед ну од пр вих исто ри ја Цр не Го ре, ко ја је штам па на и об ја вље на у Ру си ји. Склон пре те-
ри ва њи ма, у њој је не сра змер но при ка зао ње не ге о граф ске од ли ке, број ност ста нов ни штва 
и вој не мо гућ но сти. В. Пе тро ви чь, Ис то рия о Чер ной Го ры, Санктпе тер бур гъ 1754.

14  Мол бу су, по ред па три јар ха Ка ли ни ка II, пот пи са ли ми тро по ли ти ни шки Га-
ври ло, бе о град ски Је ре ми ја Па па зо глу, ужич ко-ва љев ски Ми тро фан, да бро бо сан ски Се-
ра фим, скоп ски Кон стан тин, са мо ков ски Нео фит и ћу стен дил ски Га ври ло. Од њих је из-
ве сно да је са мо је дан био сло вен ског по ре кла, Се ра фим да бро бо сан ски, Бу га рин, рил ски 
по стри жник, док су сви оста ли нај ве ро ват ни је би ли Гр ци. Мол бу ни су пот пи са ли ми-
тро по ли ти ра шки Га ври ло, хер це го вач ки Сте фан и цр но гор ски Са ва Пе тро вић. Од њих 
тро ји це, је ди но цр но гор ски ми тро по лит Са ва ни је био сме њен. Н. В. Ра до са вље вић, нав. 
де ло, 79.

15  И. С. Ја стре бов, нав. де ло, 20–21; Н. В. Ра до са вље вић, нав. де ло, 79.
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Цр кви у Цр ној Го ри.16 По твр да за то је и чи ње ни ца да је и ми тро по-
лит ра шко-при зрен ски Јо а ни ки је, Ср бин по ет нич кој при пад но сти, 
исто та ко до био по зла ћен фер ман из дат пр вог апри ла 1808. го ди не 
од сул та на Му ста фе IV, и то у вре ме ка да је Осман ско цар ство би-
ло су о че но са екс пан зи јом Пр вог срп ског устан ка и уну тра шњим 
не ми ри ма, ко ји ће до ве сти до сме не на пре сто лу, на ко ји је исте 
го ди не сту пио сул тан ре фор ма тор Мах муд II.17 Оп ста нак ми тро-
по ли та Са ве Пе тро ви ћа на ар хи је реј ском тро ну дао је мо гућ ност 
сул та ну да чи ном да ва ња бе ра та по ка же свој, све ви ше но ми нал ни, 
су ве ре ни тет над Цр ном Го ром, па је и то мо гао би ти раз лог за што 
ни је по ку ша на ње го ва сме на. Чак и да је же ле ла да га сме ни, Па-
три јар ши ја би та кву од лу ку због спе ци фич ног по ло жа ја Цр не Го ре 
те шко мо гла да спро ве де.  

Не спор на при пад ност Цр но гор ске ми тро по ли је Пећ кој па-
три јар ши ји и иден ти фи ка ци ја са ње ном ба шти ном по уки да њу 
ауто ке фал но сти, ви ди се из по сту па ка и ака та ко ји су усле ди ли 
у пе ри о ду по сле то га. У Цр ној Го ри уто чи ште је на шао Ва си ли-
је Јо ва но вић Бр кић, пећ ки па три јарх од 1763. до 1765, ко ји је био 
укло њен са па три јар шиј ског пре сто ла, па по том ин тер ни ран. Он 
је сва ка ко у Цр ну Го ру до шао са до пу ште њем ми тро по ли та Са ве 
Пе тро ви ћа. Не што ка сни је, па три јарх Ва си ли је Јо ва но вић Бр кић 
је за по тре бе ад ми ра ла Алек се ја Ор ло ва, ко ман дан та ру ске фло те 
ко ја је про тив осман ске вој ске опе ри са ла у Сре до зе мљу, са ста вио 
спис под на сло вом „Опис тур ских обла сти и у њи ма хри шћан ских 
на ро да, а на ро чи то на ро да срп ско га, са ста вљен год. 1771. па три-
јар хом Ва си ли јем Бр ки ћем“.18 О не спор ном осе ћа њу при пад но сти 
уга ше ној Пећ кој па три јар ши ји, го во ри и пи смо ми тро по ли та Са-
ве Пе тро ви ћа упу ће но мо сков ском ми тро по ли ту Пла то ну, ко ји је 
у вре ме ње го вог на стан ка био на че лу Све тог си но да Мо сков ске 
па три јар ши је.19 Пи смо је, ка ко сма тра ње гов при ре ђи вач Жи во јин 

16  St. Run ci man, The Gre at Church in Cap ti vity, Cam brid ge 1968, 380.

17  По зла ћен бе рат из дат ми тро по ли ту Јо а ни ки ју, из у зе тан при мер пи сар ске ве-
шти не осман ских двор ских кан це ла ри ја, чу ва се у Му зе ју СПЦ у Бе о гра ду. За ње го во 
пре вод и опис за хва љу јем се уваженoj ко ле ги ни ци др Та тја ни Ка тић, на уч ном са рад ни ку 
Исто риј ског ин сти ту та у Бе о гра ду.

18  В. Јо ва но вић Бр кић, Опис тур ских обла сти и у њи ма хри шћан ских на ро да, а 
на ро чи то на ро да срп ско га, са ста вљен год. 1771. па три јар хом Ва си ли јем Бр ки ћем, прир. 
И. Ру ва рац, Спо ме ник СКА Х (1891), 43–66.

19  Од вре ме на Пе тра Ве ли ког, по смр ти па три јар ха Адри ја на 1700, на че лу Мо-
сков ске па три јар ши је ви ше ни је би ло па три јар ха, већ је уме сто ње га Цр квом ад ми ни-
стри рао је дан од ми тро по ли та. Го ди не 1721. уста но вљен је ко лек тив ни ор ган упра ве над 
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Јо ви чић, по сла то 1776. го ди не, ма да је то мо гло би ти и ра ни је, јер 
ни је ја сно због че га би на ње го во сла ње Са ва Пе тро вић че као то ли-
ко ду го.20 У пи сму се ис ти че да су ар хи је ре ји Пећ ке па три јар ши је 
„из гна ни и ли ше ни сво јих пре сто ла“, и да лу та ју по све ту или су у 
ма на сти ри ма Све те Го ре. У пи сму се из ри чи то на во де ми тро по ли-
ти са мо ков ски, штип ски, скоп ски, но во па зар ски (ра шки), ни шки, 
ужич ки, бе о град ски, бо сан ски и хер це го вач ки. Од ми тро по ли та 
Пла то на тра же но је да сво јим ауто ри те том по мог не у вас по ста вља-
њу Пећ ке па три јар ши је.21 

Је дан од до га ђа ја ко ји су у исто ри ји Цр но гор ске ми тро по-
ли је до ве ли до из ве сног дис кон ти ну и те та, али ни ка ко и про ме не 
ње ног ста ту са, би ло је ру ко по ло же ње и усто ли че ње ми тро по ли та 
Пе тра I Пе тро ви ћа Ње го ша (Све тог Пе тра Це тињ ског), ко ји је на-
сле дио ми тро по ли та Са ву Пе тро ви ћа. Пе тар I Пе тро вић Ње гош је 
ру ко по ло жен од са бо ра ар хи је ре ја Кар ло вач ке ми тро по ли је 1784. 
го ди не, сва ка ко уз са гла сност та да шњег кар ло вач ког ми тро по ли-
та Мој си ја Пут ни ка. За то је, ме ђу тим, био нео п хо дан и при ста-
нак хаб збур шких др жав них вла сти, ко је је Мој си је Пут ник мо рао 
кон сул то ва ти. Оне су то одо бри ле из ви ше раз ло га. Пр во, у том 
тре нут ку ви ше ни је би ло из ве сно да ће Ве ли ка Цр ква при хва ти ти 
ло кал ног кан ди да та за цр но гор ског ми тро по ли та, ве ро ват но прав-
да ју ћи то чи ње ни цом да ве ра не по зна је ет нич ку при пад ност, још 
ма ње на след ност јед не по ро ди це на не ком ар хи је реј ском тро ну. 
И осман ске вла сти сва ка ко ни су бла го на кло но гле да ле на ства-
ра ње јед не вла ди чан ске ло зе у обла сти ко ја је би ла под сла бом 
кон тро лом цен трал них вла сти, да би кра јем 18. ве ка та кон тро ла 
пот пу но не ста ла. Одо бре ње за тај чин хаб збур шке вла сти мо гле 
су да ти и из др жав ног раз ло га. Ка да је 1781. го ди не скло пљен 
спо ра зум Ру си је и Хаб збур шке мо нар хи је о ре ша ва њу Ис точ ног 
пи та ња и по де ли осман ског на сле ђа, озбиљ но се ра чу на ло на по-
моћ бал кан ских пра во слав них хри шћа на њи хо вим ар ми ја ма, па 
је и тај чин мо гао би ти усме рен на њи хо во ве зи ва ње за сво је 
рат не ци ље ве.22 Ми тро по лит Пе тар I Пе тро вић Ње гош – Све ти 

цр квом, Ду хов ни ко ле ги јум, као ко ји је по том про ме нио име у Све ти пра ви тељ ству ју шћи 
си нод. Д. Р. Жи во ји но вић, Успон Евро пе : 1450–1789, че твр то до пу ње но из да ње, Бе о град 
2000, 360.

20  Ж. Јо ви чић, Пи смо пи са но ми тро по ли том цр но гор ским Са вом ми тро по ли ту 
мо сков ском Пла то ну 1776, Гла сник СУД XXII, (Бе о град 1867), 357–359.

21  Н. В. Ра до са вље вић, нав. де ло, 80–81.

22  Исто, 123; Д. Р. Жи во ји но вић, нав. де ло, 416. 
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Пе тар Це тињ ски ру ко по ло жен је од са бо ра ар хи је ре ја Кар ло вач-
ке ми тро по ли је, ауто ном не Цр кве ко ја се сма тра ла ле ги тим ном 
на след ни цом Пећ ке па три јар ши је, а не под окри љем не ке дру ге 
по ме сне Пра во слав не цр кве. То је би ло ис ка зи ва ње је дин ства са 
Срем ским Кар лов ци ма и пу но ис тра ја ва ње на ста ву да је Цр но-
гор ска ми тро по ли ја би ла не рас ки ди ви део Пећ ке па три јар ши је, а 
ни ка ко чин одва ја ња у по себ ну Цр кву.23   

Са Пе тром I Пе тро ви ћем Ње го шем от по че ло је по сте пе но 
уоб ли ча ва ње са вре ме не др жав но сти Цр не Го ре. Пре суд ни до га-
ђа ји у том про це су би ле су бит ке на Мар ти ни ћи ма и нa Кру си ма 
1796, ка да је ска дар ски ве зир Мах муд-па ша Бу ша тли ја по ги нуо, 
а на пад вој ске под ње го вом ко ман дом на Цр ну Го ру био од би јен. 
По сле тих би та ка, осман ска вој ска ви ше ни ка да ни је ус пе ла да до-
ђе до Це ти ња, а ми тро по лит Пе тар I Пе тро вић Ње гош по све тио се 
уну тра шњем уре ђе њу зе мље, уво де ћи пр ве ин сти ту ци је ко је су то 
озна ча ва ле. Го ди не 1798. до нет је пр ви За ко ник (За ко ник об шти 
цр но гор ски и брд ски), ко ји је имао да ус по ста ви основ не те ме ље 
функ ци о ни са ња те ри то ри је ко ја пре ра ста у др жа ву. За ко ник је до-
пу њен 1803. За по че ло се са уво ђе њем ре да, су зби ја њем пле мен-
ских не спо ра зу ма и крв не осве те као по ја ва ко је су на ру ша ва ле 
те шко по стиг ну то је дин ство.24

У том вре ме ну би ла је ја сна иден ти фи ка ци ја Цр кве са др жа-
вом. Те ри то ри ја Цр не Го ре исто вре ме но је би ла и те ри то ри ја Цр-
но гор ске ми тро по ли је. По ред то га што је био на че лу Цр но гор ске 
ми тро по ли је, Пе тар I Пе тро вић Ње гош по стао је и пр ви чо век др-
жа ве у на ста ја њу. Да су и осман ске вла сти по сте пе но при хва та ле 
de fac to ста ње цр но гор ског оса мо ста ље ња, јер за ве ли ку им пе ри ју 
ко ја се про сти ра ла на три кон ти нен та стра те шки зна чај тог ма лог 
про сто ра ни је био пре су дан, по ка зу је већ по ме ну ти бе рат ра шко-
при зрен ског ми тро по ли та из 1808. у ко ме је, по ред на во ђе ња из но-
са пе шке ша за Ра шко-при зрен ску ми тро по ли ју, на ве де но да оста-
так од 91.000,00 аспри од го ди шњег из но са за ми тро по ли је бив ше 
Пећ ке па три јар ши је бу де из ми ре но од епар хи ја Скоп ске, Са мо ков-
ске, Ни шке, Ћу стен дил ске, Звор нич ке, Хер це го вач ке, Бе о град ске, 

23  Кар ло вач ки ми тро по ли ти, од 1848. па три јар си, но си ли су ста ру ти ту ла ци ју пећ-
ких па три ја ра ха. Го ди не 1861. па три јарх Са му и ло Ма ши ре вић, у скра ће ној фор ми, ти ту-
ли сан је као „па три јарх Ср ба и Бу га ра и ар хи е пи скоп кар ло вач ки“. Н. В. Ра до са вље вић, 
Два пи сма о при ку пља њу по мо ћи за ма на стир Ви со ки Де ча ни из 1868, Брат ство 15 (Бе о-
град 2011), 110.

24  В. Ћо ро вић, нав. де ло, 519–520.
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Бо сан ске и Ужич ке.25 У том спи ску не ма Цр но гор ске ми тро по ли је, 
али то не зна чи да је она по сто ја ла одво је но од је дин стве не Пра во-
слав не цр кве и да је њен ста тус про ме њен. Да се ра ди ло о та квом 
чи ну, он би си гур но био пред мет озбиљ них рас пра ва у Ва се љен-
ској па три јар ши ји и у дру гим по ме сним Цр ква ма, а свој став о то-
ме из не ла би и Кар ло вач ка ми тро по ли ја. Сем то га, као са мо стал на 
Цр ква, Цр но гор ска ми тро по ли ја би ла би упи са на и у Дип тих Ве ли-
ке Цр кве (Ва се љен ске па три јар ши је).

На ред ни цр но гор ски ми тро по лит, Пе тар II Пе тро вић Ње гош, 
исто та ко ни је био ру ко по ло жен у Ва се љен ској па три јар ши ји, већ 
се то де си ло у Ру си ји, од са бо ра ар хи је ре ја Мо сков ске па три јар-
ши је. И та си ту а ци ја мо же се об ја сни ти ге о по ли тич ким раз ло зи ма. 
Про ме ње не окол но сти у Хаб збур шкој мо нар хи ји, ко ја је у вре ме 
срп ских уста на ка 1804–1815, и мир но доп ског пе ри о да Срп ске ре-
во лу ци је до 1830. за др жа ла не у тра лан став, без тре нут них ам би-
ци ја ка те ри то ри јал ном про ши ре њу на Бал кан ском по лу о стр ву, 
пре о вла да ле су као др жав ни раз лог, што је на ла га ло и Кар ло вач кој 
ми тро по ли ји да сле ди др жав ну по ли ти ку. На дру гој стра ни, Ва се-
љен ска па три јар ши ја би ла је оп те ре ће на про бле ми ма због из би ја-
ња Грч ког устан ка. Го ди не 1821. су по гу бље ни па три јарх Гри го ри је 
V и не ки од ми тро по ли та, док су оста ли хап ше ни и исле ђи ва ни.26 
Па три јар ши ја ни је мо гла да по др жи кан ди да та из Цр не Го ре, ко ја је 
од др жав них осман ских вла сти по сма тра на као по бу ње на про вин-
ци ја, а ни је мо гла ни да на мет не ми тро по ли та са стра не. Успе шна 
ру ска вој на кам па ња 1828–1829, ко ја је до ве ла до скла па ња Је дрен-
ског ми ра, прак тич но је ре ши ла и пи та ње од ве ли ког зна ча ја за Цр-
ну Го ру, а то је где ће би ти ру ко по ло жен но ви цр но гор ски ми тро по-
лит. Осман ско цар ство би ло је по ра же но и под ру ским при ти ском, 
а на ста ле су не за ви сна Кра ље ви на Грч ка и ауто ном на Кне же ви на 
Ср би ја 1830, у ко јој је 1831. ус по ста вље на и ауто ном на Пра во слав-
на цр ква у Кне же ви ни Ср би ји.27 

Пра во слав на цр ква у Кне же ви ни Ср би ји не би мо гла да из вр-
ши ру ко по ло же ње цр но гор ског ми тро по ли та, јер је има ла чвр сте 
ве зе са Ва се љен ском па три јар ши јом, чи ји је би ла не рас ки ди ви ка-

25  Ви де ти на по ме ну 17.

26  St. Run ci man, op. cit, 383–384. 

27  Ђ. Сли јеп че вић, Исто ри ја Срп ске пра во слав не цр кве 2, Бе о град 1991, 316–317; 
Н. В. Ра до са вље вић, Ауто но ми ја Пра во слав не цр кве у Кне же ви ни Ср би ји и арон да ци ја 
епи ско пи ја 1831–1836, Ис тра жи ва ња 23 (Но ви Сад 2014), 237–238; Исти, Пра во слав на 
цр ква у Бе о град ском па ша лу ку 1766–1831 : Упра ва Ва се љен ске па три јар ши је, 152–153.
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нон ски део, и још увек за ви сна од ње ка да је реч о ру ко по ло же њу 
но вих епи ско па, по што у ње ним окви ри ма у по чет ку ни је би ло до-
вољ но ар хи је ре ја ко ји би та ква ру ко по ло же ња из вр ши ли.28 Пе тар 
II Пе тро вић Ње гош је због то га 1833. ру ко по ло жен у Ру си ји, ко ја 
је у од но су са Осман ским цар ством та да би ла су пер и ор на, што је 
по твр ђе но Уго во ром о са ве зу скло пље ном у Ун кјар Ис ке ле си ју те 
го ди не. Ру си ја је све то вре ме по ма га ла и цр но гор ску de fac to не за-
ви сност, а Цр на Го ра у том тре нут ку ни је би ла у сре ди шту па жње 
осман ских цен трал них вла сти да би због ње не ко до нео од лу ку о 
но вом ра ту про тив Ру си је. Пе тар II Пе тро вић Ње гош је, прак тич но, 
ру ко по ло жен као ар хи је реј Мо сков ске па три јар ши је. 

Ста ње у Цр ној Го ри ме ња се 1852, ка да је на след ник Пе тра II 
Пе тро ви ћа Ње го ша, ње гов си но вац Да ни ло, ре шио да не при хва ти 
мо на шки за вет, и да бу де про гла шен за кња за Цр не Го ре као све-
тов ни вла дар. По уви ду у ста ње у Цр ној Го ри, у ко јој се ви део ве-
ли ки на пре дак по сле упра ве Пе тра II Пе тро ви ћа Ње го ша, Ру си ја је, 
па жљи во ва га ју ћи ка кав ефе кат та ква од лу ка мо же да иза зо ве ме-
ђу ве ли ким си ла ма, го ди ну да на уочи Крим ског ра та (1853–1856) 
при зна ла Цр ну Го ру као све тов ну кне же ви ну на че лу са кња зом 
Да ни лом I, док је ду хов на власт тре ба ла да бу де одво је на.29 Та да 
пре ста је уло га цр но гор ских ми тро по ли та као др жав них цр но гор-
ских по гла ва ра, а у њи хо вој над ле жно сти оста ће ду хов на и цр кве-
но ад ми ни стра тив на власт. Ни та да, ме ђу тим, ни је би ло по ку ша-
ја ства ра ња по себ не цр но гор ске цр кве, ма да је у не ким цр кве ним 
ше ма ти зми ма она по себ но на во ђе на. Ка да је у пи та њу из бор но-
вог цр но гор ског ми тро по ли та, књаз Да ни ло од лу чио се за Ни ка-
но ра Ива но ви ћа Ње гу ша, обра зо ва ног мо на ха ро дом из Др ни ша, 
а по ре клом из Ње гу ша, ма да ни је био у срод ству са ди на сти јом 
Пе тро вић Ње гош. Дру ги кан ди дат био је ар хи ман дрит ма на сти ра 
Остро га Ни ка нор Ра и че вић, ко га је у тај чин про из вео Пе тар II Пе-
тро вић Ње гош, али он ни је био Да ни лов из бор. Ни ка нор Ива но вић 
за вр шио је бо го слов ске на у ке у Ши бе ни ку и За дру, а бо ра вио је у 
28  Н. В. Ра до са вље вић, Ауто но ми ја Пра во слав не цр кве у Кне же ви ни Ср би ји и 
арон да ци ја епи ско пи ја 1831–1836, 243–244.

29  Иако су у ру ској ди пло ма ти ји би ли си гур ни у то да др жав нич ке спо соб но сти 
Да ни ла Пе тро ви ћа Ње го ша ни су ни бли зу они ма ко је је имао ње гов прет ход ник, Пе тар 
II Пе тро вић Ње гош, Ру си ја је по сле ак тив не ди пло мат ске ак ци је и ана ли зе ста ња у са мој 
Цр ној Го ри, а по зи ва ју ћи се на на род не же ље и мол бу Се на та, при зна ла ње го ву но ву ти-
ту лу, са мим тим и ста тус Цр не Го ре као Кне же ви не. То је убр зо при хва ти ла и Хаб зур шка 
мо нар хи ја, ко ја је ус пе ла да на ђе при хва тљи во ре ше ње за ње го ву ти ту ла ци ју ка ко не би 
до шла у не спо ра зум са Пор том. Осман ско цар ство то ни је од мах при хва ти ло, као ни Ве-
ли ка Бри та ни ја ни Фран цу ска. Б. Па ви ће вић, Књаз Да ни ло, Бе о град 1990, 59–67.
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ма на сти ри ма Кр ки и Дра го ви ћу. По же љи кња за Да ни ла, Ни ка нор 
Ива но вић је про из ве ден за ар хи ман дри та од стра не епи ско па Сте-
фа на Кне же ви ћа 20. сеп тем бра 1853.30 

На мол бу кња за Да ни ла, Ни ка нор Ива но вић је хи ро то ни сан 
у Ру си ји, али тек 1858. го ди не. Про блем у то ме пра ви ле су вла сти 
Хаб збур шке мо нар хи је, јер је он био њи хов по да ник, па су же ле-
ле да бу де ру ко по ло жен у Кар ло вач кој ми тро по ли ји, а кон кре тан 
пред лог о то ме дао је ми тро по лит кар ло вач ки и па три јарх срп ски 
Јо сиф Ра ја чић. Цр но гор ске вла сти ин си сти ра ле су на то ме да се 
хи ро то ни ја мо ра из вр ши ти у Ру си ји, па је хаб збур шка ди пло ма ти-
ја оме та ла Ива но ви ћев од ла зак та мо све док ни је на пу стио по дан-
ство те др жа ве. Тек та да је до био до зво лу да пре ко ње не те ри то ри је 
от пу ту је у Ру си ју.31 Ва се љен ска па три јар ши ја ни о овом из бо ру и 
ру ко по ло же њу ни је би ла кон сул то ва на, што го во ри да је др жав ни 
раз лог био ње го во основ но ме ри ло.

У вре ме ка да је би ло са свим из ве сно да ће Ни ка нор Ива но-
вић по ста ти цр но гор ски ми тро по лит, док се че ка ло да се фор мал на 
пи та ња са Хаб збур шком мо нар хи јом уре де, у Санкт Пе тер бур гу је 
1856. об ја вљен је дан ше ма ти зам Пра во слав них цр ка ва, под на сло-
вом „Спи со къ всѣ хъ іерар ше ски хъ ка өе дръ в свя той пра во слав ной 
во сточ ной цер кви за 1855. год, с име на ми ихъ пред сто я те лей“.32 У 
том по пи су на ве де не су све Цр кве ко је су би ле ауто ке фал не или су 
ег зи сти ра ле у не за ви сним др жа ва ма, са по пи сом свих ар хи је реј-
ских ка те дри, ми тро по ли та и епи ско па ко ји су њи ма упра вља ли, 
као и ти ту лар них и ви кар них епи ско па. Ва се љен ска па три јар ши-
ја је, са сво јом раз гра на том струк ту ром, би ла пр ва у том по пи су, 
док су ауто ном не Цр кве у ва зал ним кне же ви на ма Ср би ји, Вла шкој 
и Мол да ви ји ис ка за не по себ но, али у ње ним окви ри ма.33 Иза ње 
сле де ше ма ти зми Алек сан дриј ске, Ан ти о хиј ске и Је ру са лим ске па-
три јар ши је. По том је на ве де на струк ту ра Мо сков ске па три јар ши је 
(Іерар хія Все рос сі й ская), ко ја је укљу чи ва ла и Гру зиј ски ег зар хат.34 
За ни мљи во је ка ко су у овом ше ма ти зму на ве де не Цр кве ко је су по 
струк ту ри вер ни ка би ле пре те жно срп ске. Ауто ном на Пра во слав на 
цр ква у Кне же ви ни Ср би ји при ка за на је у окви ри ма Ва се љен ске 
30  Ђ. Сли јеп че вић, Исто ри ја Срп ске пра во слав не цр кве 2, Бе о град 1991, 273–274.

31  Исто, 274.

32  Спи со къ всѣхъ іерар ше ски хъ ка өе дръ в свя той пра во слав ной во сточ ной цер кви 
за 1855. год, с име на ми ихъ пред сто я те лей, Санкт Пе тер бур гъ 1856.

33  Исто, 13-14.

34  Исто, 22-27.
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па три јар ши је, Кар ло вач ка ми тро по ли ја, ко ја је об у хва та ла пра во-
слав не у Хаб збур шкој мо нар хи ји при ка за на је за себ но, као са мо-
стал на Цр ква35, док је цр кве на струк ту ра Цр не Го ре та ко ђе при ка-
за на за себ но, али без име на би ло ког ми тро по ли та или епи ско па, 
јер је цр но гор ски ми тро по лит ски пре сто још увек био упра жњен.36 
То, ме ђу тим, не мо же би ти по сма тра но као по твр да ауто ке фал ног 
ста ту са Цр кве у Цр ној Го ри, и то из ви ше раз ло га. Пр во, по пис 
Цр ка ва вр шен је по др жа ва ма. Цр на Го ра је од Ру си је у вре ме на-
стан ка по пи са сма тра на не за ви сном др жа вом, па је та ко на ве де на 
и Цр но гор ска ми тро по ли ја. Да је та ко по твр ђу је и чи ње ни ца да су 
по себ но на ве де не и Ки пар ска и Си нај ска ар хи е пи ско пи ја, чи ји је 
ста тус био по лу а у то но ман, ко ји ни је био ни бли зу сте пе ну ауто но-
ми је Пра во слав не цр кве у Кне же ви ни Ср би ји. А она је има ла свој 
Све ти си нод, са бор ар хи је ре ја, Кон зи сто ри ју и по гла ва ра, ар хи е-
пи ско па Бе о гра да и ми тро по ли та Ср би је Пе тра Јо ва но ви ћа.37 Сем 
то га, у Цр ној Го ри је пре на стан ка по ме ну тог по пи са по сто јао са мо 
је дан ар хи је реј, са све штен ством у мо на шком и мир ском чи ну, а 
то ни је би ла струк ту ра ко ја је мо гла би ти сма тра на за ауто ном ну, а 
по себ но не за ауто ке фал ну Цр кву. У тре нут ку на стан ка по ме ну тог 
ше ма ти зма, Цр на Го ра чак ни је ни има ла ми тро по ли та, јер се че ка-
ло да се ре ше не спо ра зу ми око од ла ска Ни ка но ра Ива но ви ћа у Ру-
си ју. И на ве де на ти ту ла ци ја ука зу је на то да се ни са ми цр но гор ски 
ми тро по ли ти ни су сма тра ли по гла ва ри ма са мо стал не, ауто ке фал не 
или ауто ном не Цр кве. У на ве де ном по пи су она гла си: „ми тро по лит 
Скен де ри је и мор ско га бре га, ар хи е пи скоп це тињ ски, ег зарх све-
ште на го пре сто ла пећ ка го, вла ди ка цр но гор ски и брд ски“.38 Ис ти-
ца ње ар хи е пи скоп ске ти ту ле, ко ја је увек би ла по ве за на са гра дом 
у ко ме је не ки ми тро по лит ре зи ди рао, би ла је уоби ча је на по ја ва у 
пра во слав ном све ту. Сем то га, део на ве де не ти ту ле ни је од го ва рао 
чи ње нич ном ста њу, јер је Ска дар са ши ром око ли ном био у ми тро-
по ли ји Ра шко-при зрен ској и скен де риј ској, док је при мор је би ло 
у Хаб збур шкој мо нар хи ји, и у ње му цр но гор ски ми тро по лит ни је 
имао ду хов ну власт. И чи ње ни ца да је у ти ту ли на гла ше но да је 
цр но гор ски ми тро по лит „ег зарх пре сто ла пећ ко га“ ука зу је на ја-
ку по ве за ност са тра ди ци јом Пећ ке па три јар ши је, чи ји је она би ла 
нео дво ји ви део, и на од су ство те жње ка би ло ка квој по себ но сти. У 
35  Исто, 29-30.

36  Исто, 31.

37  Исто, 14.

38  Исто, 31.
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та квом од но су сва ка ко је зна чај но ме сто има ла и чи ње ни ца да су 
цр но гор ски ми тро по ли ти ве ли ку па жњу по све ћи ва ли све тов ним 
про бле ми ма и оп стан ку Цр не Го ре у јед ном сло же ном вре ме ну, док 
се цр кве ни жи вот од ви јао на ве ко ви ма уста љен на чин, и у ње му 
ни је би ло пре ви ше по тре бе за би ло ка квим ин тер вен ци ја ма.         

По ус по ста вља њу све тов не вла сти, пре су дан ути цај на цр кве-
не по сло ве у Цр ној Го ри има ла је др жа ва, ко ја је узе ла и ве ли ки 
део цр кве не имо ви не. Цр но гор ски ми тро по ли ти би ли су пот пу но 
ода ни кња зу, од 1910. кра љу Цр не Го ре. Та др жа ва је зна чај ни је 
про ме не у цр кве ном по гле ду до жи ве ла тек по сле Ве ли ке ис точ не 
кри зе и ра та про тив Осман ског цар ства, ка да је на осло бо ђе ном 
под руч ју и знат но про ши ре ној др жав ној те ри то ри ји по сто ја ла по-
тре ба за тим да бу де уста но вље но још епи скоп ских ка те дри. Та ко 
је осно ва на За хум ско-ра шка епи ско пи ја са сре ди штем у ма на сти-
ру Остро гу, а 1913. и Пећ ка епи ско пи ја, ко ја је об у хва та ла но во о-
сло бо ђе не пре де ле од Бо сне до ал бан ске гра ни це, ко ји су при па ли 
Кра ље ви ни Цр ној Го ри. На тај на чин су се ство ри ли усло ви да се, 
на осно ву фак тич ког ста ња и по сто ја ња до вољ ног бро ја ар хи је ре-
ја, фор ми ра и Све ти си нод. Пра во слав на цр ква у Цр ној Го ри та да 
де лу је са мо стал но, али без би ло ка кве ка нон ске по твр де о до би ја-
њу ауто но ми је или ауто ке фал но сти, ко ја ни је ни тра же на. А чак и 
да су цр но гор ска др жа ва и Пра во слав на цр ква у Цр ној Го ри има ле 
на ме ру да то тра же, пи та ње је ко јој Цр кви би мо ра ле да се обра те. 
То не би би ли ни Кар ло вач ка ми тро по ли ја ни Пра во слав на цр ква у 
Кне же ви ни Ср би ји ко је су се, сва ка за се бе, сма тра ле на след ни ца-
ма Пећ ке па три јар ши је, а ни Мо сков ска па три јар ши ја ко ја је цр но-
гор ске ми тро по ли те ру ко по ла га ла од 1833. Пра ва адре са за то би-
ла би са мо Ва се љен ска па три јар ши ја као мај ка Цр ква, а она та кву 
мол бу ни ка да ни је при ми ла. 

Пра во слав на цр ква у Кне же ви ни, по том Кра ље ви ни Цр ној 
Го ри, ни је мо гла да се у пот пу но сти по ре ди чак ни са Кар ло вач-
ком ми тро по ли јом. Слич ност је по сто ја ла у то ме што су де ло ва ле у 
од ре ђе ним др жав ним це ли на ма (Угар ски део Аустро у гар ске, Цр на 
Го ра). Ме ђу тим, већ је на по ме ну то да је гра ма том пећ ког па три јар-
ха Ка ли ни ка I Кар ло вач ка ми тро по ли ја ка нон ски сте кла ауто ном ни 
ста тус, а од 1766. де ло ва ла као de fac to са мо стал на Цр ква. Цр ква 
у Цр ној Го ри ни је од мај ке Цр кве до би ла ни ка кво ка нон ско пи смо 
о при зна ва њу ауто но ми је или ауто ке фал но сти, а де ло ва ла је са мо-
стал но услед др жав ног раз ло га. Као та ква, по ста ла је кон сти ту тив-
ни део ује ди ње не Срп ске пра во слав не па три јар ши је, што је сво јим 
то мо сом из 1922. по твр ди ла Ва се љен ска па три јар ши ја, мај ка Цр-
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ква за епар хи је у Ста рој Ср би ји, Ма ке до ни ји, Бо сни и Хер це го ви-
ни, а сва ка ко и цр кве ну струк ту ру у Цр ној Го ри. Тим ак том Ве ли ка 
цр ква је та ко ђе по твр ди ла и ду хов ну су пре ма ти ју над дал ма тин-
ским де лом Бу ко вин ско-дал ма тин ске ми тро по ли је, ко ји је та ко ђе 
по стао део Срп ске пра во слав не па три јар ши је.39 Од свих чи ни ла ца 
ује ди ње ња, са мо су Кар ло вач ка ми тро по ли ја и Пра во слав на цр ква 
у Кра ље ви ни Ср би ји има ле ка нон ски при зна ту ауто но ми ју од 1710, 
од но сно 1831. го ди не. Ауто ке фал ност Пра во слав не цр кве у Кне-
же ви ни Ср би ји ка нон ски је до би је на 1879. го ди не.40  

Упра во ка да је о Ва се љен ској па три јар ши ји реч, ва жно је ис-
та ћи ка ко је из ње не пер спек ти ве по сма тра на Цр но гор ска ми тро по-
ли ја. По уки да њу Пећ ке па три јар ши је она је, са оста лим ње ним ми-
тро по ли ја ма, при по је на Ве ли кој Цр кви, и по сма тра на као њен део, 
док је пе шкеш ко ји се на њу од но сио укљу чен у из нос од 100.000 
ак чи, опре де љен за Пећ ку па три јар ши ју у це ли ни. Са мо ста лан жи-
вот Цр но гор ске ми тро по ли је уз по моћ Све тог си но да Кар ло вач ке 
ми тро по ли је или Мо сков ске па три јар ши је ни је ни шта по ре ме тио 
у по гле ду ње ног ран ги ра ња у по рет ку Ве ли ке Цр кве Хри сто ве, у 
ко јој је сва ка од ми тро по ли ја има ла сво је ме сто. Бе ра ти по је ди них 
ва се љен ских па три ја ра ха, у ко ји ма су по бро ја не и све епар хи је, до-
бар су из вор за то. Је дан та кав бе рат, из дат ва се љен ском па три јар ху 
Јо а ки му III ок то бра 1860. (сре ди на му сли ман ског ме се ца ре би-ул-
ахра 1277 го ди не по хиџ ри), са др жи ја сну струк ту ру ми тро по ли-
ја и епи ско пи ја Ва се љен ске па три јар ши је.41 Ка да је о то ме реч, у 
фер ма ну се са мо ар хи е пи скоп бе о град ски и ми тро по лит Ср би је и 
ми тро по лит угро вла шки на ла зе у пр вом де лу спи ска, ко ји са др жи 
епар хи је ко је су по тра ди ци ји увек би ле у Ва се љен ској па три јар ши-
ји, и ко је су по ста ле ви со ко ран ги ра не уна пре ђе њем њи хо вог ста-
ту са. Ми тро по лит Ср би је (до 1831. бе о град ски) ви со ко је ран ги ран 
као де вет на е сти у том по рет ку, док је угро вла шки био че тр де се ти, 
ме ђу 81 ми тро по ли том. Иако је Пра во слав на цр ква у Кне же ви ни 
Ср би ји има ла ауто но ми ју, она је та ко ђе би ла и ка нон ски нео дво-
ји ви део Ва се љен ске па три јар ши је, па је та ко и при ка за на. Оста ле 
ми тро по ли је уки ну те Пећ ке па три јар ши је су при ка за не по себ но, у 

39  Ђ. Сли јеп че вић, Исто ри ја Срп ске пра во слав не цр кве 2, 570.

40  Ј. Ри стић, Ди пло мат ска исто ри ја Ср би је за вре ме срп ских ра то ва за осло бо ђе-
ње и не за ви сност 1875–1878, 2, Бе о град 1898, 282–286.

41  Пъл но съ бра ние на др жав ни тѣ за ко ны, уста вы, на ста вле нія и ви со кы за по ве-
ды на Осман ска та им пе рія, пре ве де ны от тур скы 1, прир. Хр. Ар на у дов, Ца ри град 1871, 
17–30.
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на став ку тек ста, као и епар хи је Охрид ске па три јар ши је. У бе ра ту 
пу ном не пре ци зно сти што се чи ње ни ца ти че, јер се не ке епар хи је 
по ми њу по ви ше пу та под раз ли чи тим име ни ма, на ве де но је њих 
40, а Цр но гор ска ми тро по ли ја је у та квом по рет ку тек 32, иако је 
реч о вре ме ну по сто ја ња Кне же ви не Цр не Го ре као не за ви сне др-
жа ве.42 Она је, да кле, 1860. и да ље по сма тра на као јед на од ми тро-
по ли ја Ва се љен ске па три јар ши је, и што се ка нон ског по рет ка у то 
вре ме ти че та чи ње ни ца ни је би ла под ло жна би ло ка квој ре ви зи ји, 
без об зи ра на чи ње нич но ста ње на те ре ну. 

Ује ди ње њем у Срп ску пра во слав ну па три јар ши ју, одо бре-
ним То мо сом Ва се љен ске па три јар ши је 1922. го ди не, пре ста ле су 
да по сто је по је ди не по ме сне Цр кве или цр кве не је ди ни це ко је су 
има ле раз ли чит сте пен ка нон ски по твр ђе не или de fac to по сто је-
ће са мо стал но сти. Док је Пра во слав на цр ква у Кра ље ви ни Ср би-
ји има ла то мос о ауто ке фал но сти дат од мај ке Цр кве, Ва се љен ске 
па три јар ши је, Кар ло вач ка ми тро по ли ја је са мо стал ност за сни ва ла 
на тра ди ци ји Пећ ке па три јар ши је, од ко је је 1710. до би ла ауто но-
ми ју. Са мо стал на Бу ко вин ско-дал ма тин ска ми тро по ли ја, ко ја је де-
ло ва ла у аустриј ском де лу Аустро-Угар ске, на ста ла је као ре зул тат 
др жав ног раз ло га, док је Пра во слав на цр ква у Бо сни и Хер це го ви-
ни за др жа ла ка нон ске ве зе са Ва се љен ском па три јар ши јом. Исто 
је би ло и у слу ча ју па три јар шиј ских епар хи ја у Ста рој Ср би ји и 
Ма ке до ни ји. Ка да је реч о Пра во слав ној Цр кви у Цр ној Го ри, она 
ни ка да ни је сте кла ка нон ски при зна ту са мо стал ност, ни од Пећ ке 
па три јар ши је, ни ти од Ве ли ке цр кве. Ње ни ми тро по ли ти су има ли 
бит ну уло гу у фор ми ра њу др жав но сти Цр не Го ре, ко ја је до 1852. и 
функ ци о ни са ла као те о кра ти ја, али ни ка да ни су тра жи ли ус по ста-
вља ње цр кве не ауто но ми је. Тек ка сни је, по Бер лин ском кон гре су 
1878. (др жав на не за ви сност, про ши ре ње те ри то ри је) Пра во слав на 
Цр ква у Кне же ви ни/Кра ље ви ни Цр ној Го ри де ло ва ла је са мо стал-
но, што је та ко ђе био ре зул тат др жав ног раз ло га и бит но про ме ње-
них окол но сти.

42  Исто, 21. На осно ву тог по пи са епар хи ја ко је су не ка да при па да ле Пећ кој па-
три јар ши ји, ја сно је да осман ска двор ска кан це ла ри ја ко ја се ба ви ла цр кве ним пи та њи ма 
(ка лем-и-пи ско пос) ни је би ла пре ци зна и по ред у исто ри о гра фи ји при сут ног ми шље ња 
да је то та ко, те да су се ње ни пи са ри осла ња ли и на ста ре, пре ва зи ђе не пре пи се или ко-
пи јал не про то ко ле.
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SUM MARY
THE STA TUS OF MON TE NE GRIN 
ME TRO PO LI TA NA TE UPON THE ABO LIS HMENT 
OF PA TRI AR CHA TE OF PEC IN 1766.
(ca no ni cal in de pen den ce or in de pen den ce 
due to sta te’s re a sons)

The auto cep haly of the Pa tri ar cha te of Pec was abo lis hed in 1766, 
and its epar chi es be ca me part of the Ecu me ni cal Pa tri ar cha te. Up un til 
the ter mi na tion, the Mon te ne grin Me tro po li ta na te was highly ran ked 
wit hin the hi e rar chi cal struc tu re of the Pec Pa tri ar cha te, but af ter, re gar-
dless of the si ze of its ter ri tory or the num ber of Fa ith ful, all me tro po li-
tans we re re le ga ted to the ho no rary ti tle of exarch of Pec’s (pa tri ar chal) 
thro ne. Whi le two Me tro po li tans of Her ze go vi na and Rashka op po sed 
the abo li tion of Pec’s Pa tri ar cha te, the Me tro po li tan of Mon te ne gro, 
Sa va Pe tro vic, was not di smis sed and the sul tan con fir med his ti tle by 
bes to wal of the gol den be rat. This po li ti cal ap pro val of the epi sco pal 
se at did not in di ca te re cog ni tion of the auto no mo us sta tus of Mon te-
ne gro. Du ring that ti me, only mem bers of the Pe tro vic-Nje gosh fa mily 
ser ved as me tro po li tans, an ec cle sial qu an dary which wo uld ne ver be 
ac cep ted by the Ecu me ni cal Pa tri ar cha te be ca u se “fa ith do es not know 
na ti o na li ti es”, nor con fir med by the Ot to man aut ho ri ti es for po li ti cal 
and re li gi o us re a sons.

Con si de ring the fact that Mon te ne gro was a ter ri tory upon which 
the Ot to man con trol was not eff ec ti ve in the se cond half of the 18th 
cen tury, the Mon te ne grin Me tro po li ta na te, un der the Pa tri ar cha te of 
Mo scow, set the fo un da ti ons to esta blish the mo dern sta te hood of Mon-
te ne gro. Un til 1852, Mon te ne gro fun cti o ned as the oc racy un der Me-
tro po li tan Pe tar I Pe tro vic Nje gosh – la ter glo ri fied as Sa int Pe tar of 
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Ce ti nje – who was or da i ned a bis hop and in stal led in 1784 in the Me-
tro po li ta na te of Kar lo vac (Kar lo vac ka mi tro po li ja), and from 1830–51 
un der his suc ces sor, Me tro po li tan Pe tar II Pe tro vic Nje gosh. Af ter pro-
mul ga ting the Prin ci pa lity in 1852 that tran sfor med Mon te ne gro in to 
a se cu lar prin ci pa lity, the Ser bian Ort ho dox Church was di vi ded from 
the Sta te by Da ni lo I and, alt ho ugh re cog ni zed un der the Pa tri ar cha te of 
Con stan ti no ple, it fun cti o ned in de pen dently. In 1858, Mon te ne gro was 
vic to ri o us over the Ot to mans in the Bat tle of Gra ho vac, ga i ning ter ri-
tory, firmly esta blis hing bor ders, and ga i ning de fac to in de pen den ce 
that was re cog ni zed by the Tre aty of Ber lin in 1878. Whi le the Mon te-
ne grin Me tro po li ta na te was not gran ted auto nomy nor auto cep haly by 
any lo cal Church (“po me sna” in Ser bian), the Ecu me ni cal Pa tri ar cha te 
ma in ta i ned its ec cle si a sti cal ju ris dic tion over Mon te ne gro and Pec thro-
ug ho ut the se cond half of the 19th cen tury un til 1920, when the Ser bian 
Ort ho dox Pa tri ar cha te was re-esta blis hed. 

Key words: Ot to man Em pi re, Mon te ne gro, Pa tri ar cha te of Pec, 
Ecu me ni cal Pa tri ar cha te, Mon te ne grin Me tro po li ta na te, ca no ni cal sta-
tus, in de pen den ce   
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